

麦香悠悠情意长

□晚报记者 张洪涛 文/图



又到一年麦收时。放眼望去，一块块麦田错落有致地分布在广袤的平原之上，仿佛给大地铺上了一张张金色的地毯，风儿吹过，金色麦浪翻滚起伏，散发出诱人的香味……

布谷鸟叫了，农民也忙碌起来了，他们纷纷来到麦田边，用手轻轻抚摸着沉甸甸的麦穗，低下头来闻一闻麦子的

清香，此刻，眼前的麦子仿佛成了他们哺育多年的孩子，眼神里充满了期待。

太康县39岁的李海洋就是这些普通农民中的其中一位，他流转土地上千亩，拥有一个属于自己的家庭农场。这位土生土长的太康人对生他养他的黄土地有着特殊的感情。



5月30日，记者驱车从周口市区出发，沿着106国道一路向北，发现麦收工作已经从南至北逐渐展开。

到达李海洋位于太康县毛庄镇王隆集村的酬勤家庭农场，记者发现这里的小麦还没有收割。

“由于土质、光照等方面的原因，小麦一般是从南往北熟，我们这里靠近北边，因此小麦还得过几天才能收割。”李海洋介绍。

行走在金色麦田间的水泥路上，李海洋的脸上洋溢着丰收的喜悦，他难抑兴奋地说：“你看咱这小麦，长得真不赖！”

作为种粮大户，李海洋通过土地流转，种植了500亩小

麦，品种是“周麦28号”和“丰德存1号”。除了种小麦，李海洋还种植了蔬菜、瓜果等经济作物。与此同时，李海洋跟人合伙开了一家面粉加工厂，他的麦子在这里经过深加工，磨成面粉向外出售，这也使得他的收入实现了倍增。

要实现收入倍增，首先就要把自己种植的500亩小麦“照看”好，李海洋说，小麦品质好了，才能磨出好面粉，好面粉才能卖上个好价钱。

李海洋像照看孩子一样悉心照料着他的田地。他每天起床后做的第一件事，就是到地里“巡查”一遍，看看是该除草了还是该施肥了，碰到下雨天，他还要冒雨到地里排水……



收获的季节到了，李海洋打心眼儿里高兴。可看着眼前金黄的麦子，李海洋却若有所思，他向记者讲起小时候跟随父亲收麦的情景。

“在我的记忆里，小时候我家的3亩地养活了一家7口人。”李海洋说，“麦子快要收割时，父亲每天凌晨4点就起床，叫上我们兄弟几个一块儿到麦田里去‘巡查’。父亲会带领我们到集市上买草帽、镰刀等。我们还会

在父亲的带领下，在田边找一块空地，用牲口拉着石碾子把空地碾平做麦场，为晾晒麦子做准备。”

时代在发展，李海洋记忆中的收麦场景如今早已变了模样，当初他一家人只种3亩小麦，现在他一个人就种植500亩，收割小麦用的镰刀，也已经变成了大型联合收割机，至于记忆深处的麦场更是消失不见。



说起即将到来的麦收，李海洋显得底气十足：“碰上下雨天咱也不怕，可以往后拖几天再收，因为咱自己就有收割机。”

李海洋的收割机是通过享受国家农机补贴购买的。李海洋是从县农技站那里学来的科学种田。县农技站每年都会派人到他的家庭农场，为他的土地“测土配方”，用科学的方法化验土地中各种微量元素的含量，从而指导他针对性地施肥和田间管理。除了这些，政府还给他的田里打了机井，以方便灌溉……说起国家的一系

列惠农政策，李海洋的脸上洋溢着幸福的笑容。

李海洋站到麦地里，随手掐下一株沉甸甸的麦穗，对掌一搓，吹去麦壳，掌心便剩下光溜溜、圆鼓鼓的麦粒了(如图)。

“辛苦了一年，终于要收割了，你说开心不？说实在话，俺现在真跟娶媳妇一样高兴……”李海洋一边和记者聊天，一边把麦粒放进嘴里，津津有味地咀嚼起来，满足和幸福尽写在脸上……



关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注

强周网：www.zkqiang.com